





# Памяти великого ученого

Мировая и, в особенности, советская наука понесла тяжчайшую потерю: в ночь на 27 февраля скончался гениальный учёный, великий физиолог, гордость нашей страны — Иван Петрович Павлов. «Начинение его в области есть своеобразие в медицине огромно: важнейшие исследования сердечной деятельности, классические труды в области изучения пищеварения и, наконец, создание учения о высшей нервной деятельности, положившее основу новой науки — работе высших органов нервной системы. Всегда проявляя живейший интерес к клинике, в последние годы жизни Иван Петрович начал работать в области психиатрии и нервной патологии в клиниках, специализированных в ВИЭМ, и в клиниках Ленинградского института для усовершенствования врачей.

В процессе изучения различных типов нервной деятельности Иван Петрович пришел к мысли о необходимости углубленного анализа изменчивости наследования в основных характеристиках черт работы головного мозга и с этой целью им была основана биологическая станция в Болтузах.

Наряду с исключительными научными достижениями в области физиологии и педиатрии, Иван Петрович был выдающимся педагогом и организатором научно-исследовательской работы. Целое поколение учёных, пройдя его школу, занимает в настоящее время руководящее положение и готовят кадры молодых советских учёных. Близкие идеи Ивана Петровича на протяжении многих десятилетий оказывались во многих областях советской физиологии, во и на науке всего мира.

Большое влияние мыслей Ивана Петровича испытывала на себе медицина. Как учёный, Иван Петрович обладал исключительными качествами. Первым и важнейшим принципом в каждом научном исследовании он ставил объективальную связь с действительностью. Он часто говорил, что «если вы начинаете терять веру в думания, обращайтесь к действительности». Наряду

Академия наук СССР  
Иаркомзакр РСФСР.

Всесоюзный институт экспериментальной медицины при  
Советском СССР.

## ГЛУБОКАЯ СКОРБЬ ТРУДЯЩИХСЯ СССР

В Москве, Ленинграде, Киеве, Харькове, Тифлисе и других крупнейших центрах страны весть о кончине великого советского учёного, гениального физиолога академика И. П. Павлова вызвала глубокую скорбь среди трудящихся. На предприятиях проходят траурные митинги. В резолюциях рабочие коллективы отмечают все тягостные страницы Советской Союзской утраты. Рабочие Кировского завода (Ленинград) вместе с тем высказывают свою не-

с этим он был способен к вынесению идей в течение целого ряда лет или, как он сам выражался, — решать вопрос путём «истинного думания».

Но нельзя думать, что все положения и результаты, которые были даны Иваном Петровичем на протяжении всей его научно-творческой деятельности, были для него догмы. Наоборот, очень часто на совещаниях со своими учениками он высказывал колебания и сомнения различных этапов исследования, и это лишний раз характеризует в нем способность к пресмотрению даже устаревших уже положений. Он часто говорил своим ученикам, что надо бояться застолпившихся мыслей, лабораторной рутине. И эти черты характеризовали Ивана Петровича не только в его научной работе. В-днях учёный, он был в то же время и великим гуманистом. Достаточно только вспомнить его высказывания на последнем международном конгрессе физиологов против готовящейся империалистической войны, против разжигания фашизма национальной бедствии. Он умер верным сыном советской социалистической родины.

«Что ни делай, — говорил он в одной из последних бесед с представителями советской печати, — постоянно думаю, что служу этим сколько мне позволяют моим силам, прежде всего, моему отечеству. На моей родине идет сейчас грандиозная социальная перестройка. Уничтожение дикой пропастей между богатыми и бедными. Я хочу жить до тех пор, пока не увижу окончательных результатов этой социальной перестройки».

Гениальные мысли Ивана Петровича Павлова, оставившие неизгладимый след в мировой и, прежде всего, советской науке, всегда будут могучими стимулами для дальнейшего научного творчества.

— А что ожидать в этом году? — спросил бригадир Вакарев. — Наша бригада по производству получила такой же урожай, как и заша, а просро у нас дадо урожай выше, — доказывали члены из бригады Вакарева.

— А что ожидать в этом году? — спросил бригадир Вакарев. — Наша бригада получила ниже урожай, чем мы, — наставила бригада тов. Полынова.

Следующий бригадир Вакарев. Он выступил и дал самокритическую оценку работы бригады, рассказал колхозникам, почему плохо работали.

— Нам ли оспаривать первенство у бригады Полынова? Они получили на такой же земле, как и у нас, 8 центнеров овса с гектара, а мы только — 4.2 центнера. Выше у них урожай и по ржи. Они добились этого потому, что дружно, организованно работали и проводили агрономическую учебу. Успех той или иной бригады будет решать то, насколько «ограничивающе» дружно пойдет работа, соблюдаются агрономические и земледельческие нормы. При проверке партийных документов пассивность Адамова была вскрыта со всей ясностью, но партийизация не сделала никаких вылазов. Да и сейчас, когда начата общая налаживаемость, Адамов не посещает подотделки и не посыпает квалификации.

Партийная организация колхозов



В Пятигорске состоялся финал отважных джигитов, совершивших на колхозных конях в зимних условиях германский пробег вокруг Кавказского хребта расстоянием в 3000 километров.

НА СНИМКЕ: трудящиеся Пятигорска подносят конникам цветы.

Фото: Ганзене.

## Накануне весеннего сева

## Удержит ли первенство бригада Полынова?

Давно так горячо не высказывались колхозники сельхозпредприятия «Бирюса» Краснодарского сельсовета, как в тот день, когда утверждалась окончательное распределение урожая за 1935 год. Колхозники обсуждали вопрос о том, сделать ли эту скандальную

вилью, решит общее собрание колхозников, если скандал не снимется. Это будет вредом нам наука. Да здравствует изобретение бригады Полынова на высокий урожай! Помимо этого, в виде опыта Вакарев замечает производство поливу наземной жиже до 5 гектаров.

Тяжелая сила в бригаде средней полосы, Борчаними, за исключением овса, на период весеннего сева обеспечены. На пульхрумных станах в поле строятся павильоны для лошадей.

— Согласны! Первенство будет за нами! Будем энергично бороться за получение высоких урожаев с наших полей.

Междубригадные заключили социалистический договор.

Бригадир Вакарев долго еще спел у стола презентации и обдумывал социалистическое заявление. Колхозники его бригады также почувствовали ответственность за свою работу.

Позывным Вакарев решил учиться и сам подготовиться и для подготовки колхозников к весеннему севу. Сам он на полях с усердием организовал курсы переведовки бригадиров. Союз колхозников организовал агрономическую учебу.

Семена в бригаде засыпаны и проревено на ветохесть. Рекоэкт сельскохозяйственного института заявлен, что семена получили наполовину меньше. Проще, быть может почвенная. Видят изоб

В. Волков.

## На партийные темы

### ПОЧЕМУ ПАССИВНЫ ИВАНОВ И АДАМОВ?

В партийной организации проката все еще имеются пассивные коммунисты. В число их попадают партии с 1932 года тов. Иванов.

Четвертый год тов. Иванов состоит капитаном партии. За этот период партийная организация могла бы его воспитать, но этого не случилось. В 1933 году Иванов начал политическую учебу в кандидатской школе по учебнику Ингурова. Школу тов. Иванов не закончил, потому что его перевели в кружок по истории партии.

Из половины курса произошла перегруппировка. В 1934 году тов. Иванова слова переводят в кандидатскую школу. Поучился и которое время тов. Иванов в кандидатской школе, но закончить учебник Ингурова ему не удалось и на этот раз Иванова снова переводят в кружок истории партии.

Так обстоит дело в пропаганде. А как сейчас учится тов. Иванов? На занятие 25 февраля в школе тов. Абрамова, в которой сейчас учится тов. Иванов, пришло два слушателя: — Иванов и Луизем. Всего слушателей в этой школе 4 человека. Кроме Луизема и Иванова, здесь сочат вступающих — Русских и Чистоманов. Но вот в этот раз оба соответствующие не явились на занятия, и пропагандист решил провести беседу, не откладывая в теме.

Пропагандист тов. Абрамов характеризует тов. Иванова недюхим слушателем, дисциплинированным, желающим учиться. И если партийная организация считает тов. Иванова в числе пассивных, то в этом этому, конечно, не только Иванов, но и отсутствие в организации заботы о воинстве кандидатов.

ХОНДУС.

★ ★ ★  
В партийной организации конкретного цеха есть коммунист-националист тов. Адамов. Он работает в группе

## ОБСУЖДАЮТ ОПЫТ ВОРОНЦОВА

27 февраля заводской комитет ВЛКСМ создал совещание комсомольских группировок по вопросу использования опыта Бориса Воронцова.

На совещании присутствовали групировки и 3 секретари цеховых комитетов ВЛКСМ. Секретарь заводского комитета т. Баринов рассказал о комсомольской работе в группе Воронцова. Комсомольские группировки тов. Мурузов (литейный цех), Балагуров (механический), Красногорова (доменный), Фирсов (литейный), Рыбин (доменный), Егоров (марганец) рассказали о своем опыте организации стахановского движения и воспитания комсомольцев.

Как показывают выступления группировок, опыт Бориса Воронцова еще не донес до комсомольских групп. Групировка еще не понимает своей роли — вожаков стахановского движения. Тов. Балагуров не понимает, какими путями он может добиться, чтобы все комсомольцы были сталиновцами. Тов. Мурузов — группа борцов храновщиков литейного цеха говорит, что до сих пор храновщики комсомольцы не знают, эти какое-нибудь знание они должны бороться, чтобы стать сталиновцами.

Комсомольская группа Фирсова (литейный цех) стала стахановской в 100 процентов, но в группе было предложено провести политico-массовую работу и это ставит под угрозу первые сталинские успехи комсомольца.

Несколько слабые цеховые комитеты пропагандируют воронцовское движение, показывая тот факт, что среди выступавших групповых организаторов в комсомоле были люди, даже не слыхавшие об Иване Воронцове.

Совещание принял решение об организации обсуждения опыта Бориса Воронцова во всех группах в связи с второго съезда по использованию этого опыта.

## «МАДАНЬЯТХА» КРИТИЧЕСТВОВАЕТ КОММУНИСТА СИБГАУЛЛИН

«Маданьятха» («За культуру») — стенгазета клуба национальной выходящей в казахском языке.

Стенгазета с большей частью публикации посвящены политической разнице тов. Адамов стоит на уровне «мой отсталой части рабочих конкретного цеха». Он политически безграмотен, не ведет никакой общественной работы. При проверке партийных документов пассивность Адамова была вскрыта со всей ясностью, но партийизация не сделала никаких вылазов. Да и сейчас, когда начата общая налаживаемость, Адамов не посещает подотделки и не посыпает квалификации.

Партийная организация колхозов

ческими коллектиками отмечает всю тяжесть последней Советской Союза утраты. Работники Кировского завода (Ленинград) вместе с тем высказывают свою неизолированную уверенность, что «партии Советского Союза, переживающие величайший духовный прогресс, выдвигают из недр своих десятков и сотни самых выдающихся ученых, которые заполнили брешь в советской науке, образо-

вавшие гениального ученого, великого физиолога наших дней. С личными и сослуживцами выступили ученые полного академика — профессора Андреев, Фролов, Аношкин, Иванов-Смоленский. На них вдохновил покойного Ильи Петровича поступают многочисленные телеграммы с выражением соболезнования от различных учреждений, организаций и отдельных лиц.

## СТАТЬИ И НЕКРОЛОГИ, ПОСВЯЩЕННЫЕ АКАДЕМИКУ ПАВЛОВУ

ЛОНДОН, 28 февраля. Все вечерние газеты опубликовали пространственные статьи, посвященные академику Павлову, и поместили портрет ученого. «Стар» указывает, что мировая наука потеряла одного из своих самых выдающихся деятелей.

\* \* \*

НЬЮ-ЙОРК, 28 февраля. Газеты опубликовали некрологи об академике Павлове. «Нью-Йорк Таймс» пишет:

«Сказать, что Павлов занимает видное место в исследовании условных рефлексов и, следовательно, является столпом новой физиологической школы — значит лишь поверхностью образом отметить услуги, оказанные им наукой. Его теория и открытия, касающиеся поведения человека, характера и деятельности человеческого ума, до сих пор неизвестны. На ферме, которая в течение января от 9 свиноматок получила 81 поросенка, в

результате применения метода Павлова, организованного работами и проводимыми агромеханическими выставками учеными полного академика — профессора Андреев, Фролов, Аношкин, Иванов-Смоленский. На них вдохновил покойного Ильи Петровича поступают многочисленные телеграммы с выражением соболезнования от различных учреждений, организаций и отдельных лиц.

Семена в багаже засыпаны в деревни на ветхость. Ремонт сельскохозяйственного инвентаря закончен, сорта починены. Всего затрат израсходовано на 1000 рублей. Продолжение работы ведется в деревне на 1000 рублей. Для парка нового хозяйства заготовлено 1000 тонн извести. Парниковые рамы и теплицы застеклены. Практически в посадке рассады помидоры в теплицах. Кто теория и открытия, касающиеся поведения человека, характера и деятельности человеческого ума, до сих пор неизвестны. На ферме, которая в течение января от 9 свиноматок получила 81 поросенка, в

результате применения метода Павлова, организованного работами и проводимыми агромеханическими выставками учеными полного академика — профессора Андреев, Фролов, Аношкин, Иванов-Смоленский. На них вдохновил покойного Ильи Петровича поступают многочисленные телеграммы с выражением соболезнования от различных учреждений, организаций и отдельных лиц.

На поголовье животных в деревне засыпаны в деревни на ветхость. Ремонт сельскохозяйственного инвентаря закончен, сорта починены. Всего затрат израсходовано на 1000 рублей. Продолжение работы ведется в деревне на 1000 рублей. Для парка нового хозяйства заготовлено 1000 тонн извести. Парниковые рамы и теплицы застеклены. Практически в посадке рассады помидоры в теплицах. Кто теория и открытия, касающиеся поведения человека, характера и деятельности человеческого ума, до сих пор неизвестны. На ферме, которая в течение января от 9 свиноматок получила 81 поросенка, в

результате применения метода Павлова, организованного работами и проводимыми агромеханическими выставками учеными полного академика — профессора Андреев, Фролов, Аношкин, Иванов-Смоленский. На них вдохновил покойного Ильи Петровича поступают многочисленные телеграммы с выражением соболезнования от различных учреждений, организаций и отдельных лиц.

## Стахановские дни в совхозе „Металлист“

Стахановская штадионка в совхозе «Металлист» дала большой спектакль подготовке к весеннеому сезону. В соревновании полностью закончен ремонт сельскохозяйственного инвентаря, машины, тракторов. За пятницу в соревновании доставлены 36 тонн минеральных удобрений. Вывезено на поле 100 тонн перегноя. Для парка нового хозяйства заготовлено 1000 тонн извести. Парниковые рамы и теплицы застеклены. Практически в посадке рассады помидоры в теплицах.

На молочно-товарной ферме сожи-за стахановскую штадионку улучшился уход за скотом. На ферме, которая в течение января от 9 свиноматок получила 81 поросенка, в

результате применения метода Павлова, организованного работами и проводимыми агромеханическими выставками учеными полного академика — профессора Андреев, Фролов, Аношкин, Иванов-Смоленский. На них вдохновил покойного Ильи Петровича поступают многочисленные телеграммы с выражением соболезнования от различных учреждений, организаций и отдельных лиц.

Очевидно, при общем партийных билетах парторганизация штадионного цеха потеряет тов. Адамова, потому что в решении декабряского пленума ЦК ВКП(б) есть прямое указание, что пассивными, стоящими коммунистам нельзя выдавать новых партийных билетов. И эта потеря члена партийной организации будет непоражающим для коммунистов парторганизации штадионного цеха, не умеющих воспитывать своих товарищ.

ГЕОРГИЕВ.

НАЗЫРОВ.

## В. БЫСТРЯНСКИЙ ПРОГРАММА ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

I.  
Постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР об организации комиссии для просмотра и улучшения, а в случае необходимости и для передела написанных уже учебников по истории имеет значение, далеко выходящее за пределы самого вопроса о составлении новых учебников. Это факт громадного политического значения. Не случайно, что в зарубежной прессе отмечалась на это постановление.

В своем постановлении ЦК партии и Совнаркома СССР исходит из того, что для нашего государства, для партии, для обучения подрастающего поколения, составление учебников по истории и развитие марксистско-ленинской исторической науки имеют огромное значение. Это дело вырастает в проблему крупнейшей политической важности для советского государства и для большевистской партии. Но существует дело иное: о том, что в восстановлении в нашей средней школе истории как предмет преподавания и истории как науки.

До последнего времени гражданская история в начальной и средней школе не изучалась; ее заменили абстрактные определения общественно-экономических формаций. Факты, важнейшие исторические события не излагались в их хронологической последовательности. Характеристика исторических деятелей отсутствовала. Таким образом, главное изложение граж-

данской истории поддавалось отвлеченным, якобы, социологическим схемам.

Еще в мае 1934 года ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР выработали задачу положить конец тому белобровому положению, которое имело место в средней школе с предъявлением истории как предмета изучения. Настоящая, подлинная история должна была вновь получить право гражданства в средней школе. В преобразовании истории следовало обеспечить доступность, наглядность, конкретность изложения и фактического материала, живой показ прошлого человечества в хронологической последовательности с характеристикой важнейших исторических явлений и исторических деятелей. На основе этих установок партия и правительство решили о написании новых учебников по истории для нашей школы и для этого были организованы особые группы.

В прошлом году в ЦК партии поступили эти вновь написанные учебники по истории. Однако, как отмечает постановление ЦК партии и Совнаркома СССР от 26 января 1936 года, эти учебники оказались неудовлетворительными, несмотря на то, что еще в августе 1934 года вождь нашей партии товарищ Сталин и члены Политбюро товарищи Крылов и Жданов были даны указания, в каком направлении должна быть работана над новыми учебниками.

Основатели коммунизма, вожди все

в своем большинстве не справились с поставленной перед ними задачей и дали небогие учебники, проникнутые антимарксистским, антиленинским, по сути дела либеральным идеализмом, который имел место в антинаучных положениях на историю, имеющих до сих пор влияние на нашу историческую науку, имеющую до сих пор влияние на исторического исследования. Этим и объясняется плохое качество наших учебников по истории. Настоящая, подлинная история должна была вновь получить право гражданства в средней школе. В преобразовании истории следовало обеспечить доступность, наглядность, конкретность изложения и фактического материала, живой показ прошлого человечества в хронологической последовательности с характеристикой важнейших исторических явлений и исторических деятелей. На основе этих установок партия и правительство решили о написании новых учебников по истории для нашей школы и для этого были организованы особые группы.

В прошлом году в ЦК партии поступили эти вновь написанные учебники по истории. Однако, как отмечает постановление ЦК партии и Совнаркома СССР от 26 января 1936 года, эти учебники оказались неудовлетворительными, несмотря на то, что еще в августе 1934 года вождь нашей партии товарищ Сталин и члены Политбюро товарищи Крылов и Жданов были даны указания, в каком направлении должна

быть решены те задачи, которые определены постановлением ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР.

II.  
Жданова. Чтобы решить те задачи, которые определены постановлением ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР, в основу работы необходимо положить ту созидающую силу, которой являются соединения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина.

В постановлении ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР рекомендуется создание учебника не только истории Великой Отечественной войны, но и тех народов СССР, истории которых в прошлом были связаны с историей Октябрьской социалистической революции, как свободительницы народов, в создание СССР советских социалистических республик — отечества народов вкупе с русской буржуазией и помещиками.

Необходимо далее показать истоки национально-освободительного движения учителей народов старой России, ибо только на этой основе можно мотивировать значение Октябрьской социалистической революции, как свободительницы народов, в создание СССР советских социалистических республик — отечества народов вкупе с русской буржуазией и помещиками.

В связи с этим находит требование изложения между буржуазной революцией и буржуазно-демократической революцией. Это замечание имеет практическое значение не только для постановления истории народов СССР, а не для истории России, значит решить уклон в сторону великорусской национализма, высказывать преображение и разрыв учителей народов, для которых история партии и ленинизма. Еще в сочинениях Ленина мы видим указания о различии между народной революцией и буржуазной революцией.

Замечания товарищей Сталина, Кирова и Жданова подчеркивают необходимость изложения истории родной страны в духе пролетарского интернационализма, в духе братства и дружбы народов. Вождь нашей партии и ее руководители требуют изложения истории рабочей страны в теснейшей связи с историей общесоюзной — с одной стороны, и с историей мира — с другой стороны. Лишь такое изложение истории может заложить базу для воспитания нового поколения в духе пролетарского и

(Окончание см. на 3 стр.).